

新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

# “绵”里蓄水，润物无声

## 我市多个项目入围住建部海绵城市十年成就展

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 林大鹏 王丽 潘光磊 摄影报道

近日，住建部推出中国海绵城市十年成就展，作为全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市，烟台多个项目成功入围。

一系列具有代表性的海绵型公园、广场等开放空间，在这个金秋相继建成并投入使用。不仅成为烟台的城市新地标、网红打卡地和生态展示窗口，更为市民俯拾皆是的“小确幸”不断加码。

### 海岛蓄水，有了“新样板”

在碧海环绕的海岛上，如何让海绵生态空间与海岛的自然空间有机结合？一座“北方海岛文旅海绵”地标，正悄然在崆峒岛扎根。

作为海绵城市的前身和雏形，烟台市雨水控制利用工作在全省、全国均起步较早。早在1988年，长岛就开展屋檐接水等雨水收集利用试验与工程建设，逐步形成了“屋顶接水、楼面接水、路面接水和山上拦截”的多元化雨水综合收集利用格局。而今，崆峒胜境结合北方海岛特点，分析各区域天然海绵体可应用条件，通过复合型海绵技术手段，打造生态串联的海绵景观，营造多维场景聚合的海绵生态空间。

早在全面动工之前，崆峒胜境就预先制定了全岛海绵城市总体方案。为从源头上蓄排雨水，海岛根据各地块下垫面分布、实际建设需求等，结合景观设计意向进行下沉式绿地、雨水花园、雨水干塘等地表生态设施布设，收集周边场地雨水，超标雨水通过设施内溢流雨水井排放至市政雨污水网，最终汇入末端雨水调蓄设施。

要让雨水“接得住”，更要让宝贵的水资源用到“刀刃”上。在末端雨水调蓄回用方面，将屋面雨水、部分道路绿地雨水收入酒店雨水蓄水池、东游宫生态大水景进行末端雨水调蓄设施控制，净化处理后可回用于场地内绿化浇灌、道路冲洗，真正让水资源循环利用形成了“闭环”。

而在具体设计上，海绵城市设施与海岛的天然条件也不违和。酒店地块根据两边高、中间低的竖向地形，在中部洼地设计雨水干塘，收集周边道路与两侧山坡雨水；东游宫地块保留现状水塘，收集周边山体雨水。整岛排水系统结合地形走向，设计了大量卵石沟、垒石沟等地表边沟，用于收集地表雨水，减少了埋地管网施工。水景内的金鱼藻、矮生耐寒苦草、千屈菜、常绿鸢尾等，可实现水质净化的同时，又成为绿意盎然的新风景。

### “防汛路”变“活力环”

午后煦暖的阳光下，老人们在环湖步



↑天地广场按照“海绵城市”建设标准进行了更新。  
←凤凰湖公园建设了雨水花园。



道边惬意地小憩；儿童主题娱乐区里，孩子们在各个场景里你追我逐。自8月底西区开放至今，身为全龄乐活体育综合体的莱山区凤凰湖公园，已成为不断吸粉的网红打卡地。公共开放空间的扩容与提升，与海绵城市建设同步进行。

公园启动建设前，地块上的废品收购站、果园看护房、汽车修理厂等交错分布，污水横流、垃圾遍地，严重影响了凤凰湖周边的生态环境。北高南低、西高东低的地势，也给公园建设带来了潜在的积水隐患。着眼居民闹心的“堵点”和凤凰湖片区改造后观光游览、休闲娱乐功能的全面提升需求，在施工之前，海绵城市建设理念就已通盘考虑到了项目之中。

“譬如园路和场地，我们多采用露骨透水混凝土、透水砖、透水塑胶、植草砖铺装，通过透水铺装吸附截留，与植物、介质、土壤、微生物共同作用，地表径流污染

物去除率可达55%以上。”项目施工方负责人介绍。

雨水设施与景观营造的有机融合，也是公园的亮点之一，坝坡台阶两侧种植花境组合，在蓄滞雨水的同时营造小品景观；足球场、游乐场等活动场均为可透水基层场地，兼顾功能性和景观性；雨水设施内种植水生鸢尾、水生美人蕉、黄菖蒲、千屈菜、婆婆纳、斑叶芒、细叶芒、玉带草等16种地被植物，搭配沼生栎等耐水湿的大乔木，净化雨水的同时，也营造了丰富的植物景观。

更别具匠心的设计，来自水库防汛路的“蝶变”。此前为满足防汛抢险需求的渣土路，在改造过程中进行了硬化，路侧增加集水沟，收集导排路面雨水，布置地面划线、智慧步道系统等运动设施，成为一条集运动慢跑、智慧体验、生态观景于一体的“活力环”。既有效削减逛荡河下游径流压力，又为周边近3万居民提供了接地气的健身配套。

### “海绵疗法”治顽疾

今年迎来25岁生日的天地广场，不但是黄渤海新区的地标建筑，更是城市记忆的重要载体。服役多年后，广场的整体更新，从用“海绵疗法”根治“顽疾”开始。

21万平方米的天地广场，整体地势中

间高、四周低，绿化植被少，土壤沙化，雨季时雨水冲刷土流向四周的市政道路，给道路排涝造成巨大压力。针对这一短板，广场建设了雨水花园、透水地坪、格栅及卵石带渗水面等滞蓄设施，设置透水盲管、雨水管、雨水收集调蓄池作为雨水回收设施，雨水经收纳后，用于园内绿植的灌溉。

雨水告别无序排放，实现统一收纳，既是生态账，更是经济账。施工方给出了一组详实的数字：年径流总量控制率将不低于75%，内涝防治标准实现30年一遇，雨水资源利用率为26%，调蓄水量为4200立方米。“节约水资源直接产生经济效益，雨水减排不但减轻周边道路的排涝压力，还能节省排涝及交通疏导费用，而透水铺装、下沉式绿地、雨水花园，与普通硬质铺装及景观绿化投资持平。”

在蓄水、排水等基础功能之外，海绵城市也愈发成为网红景观诞生的灵感源泉。天地广场北侧规划新增设星光水花园，“悬浮”于植物上的树脂方格网分外“吸睛”，也是公园微景观局部涵养水资源的有效尝试。通过降低场地标高，营造微地形的方式，采用引、渗、滞、蓄、净、用、排等措施，将天地广场西北角和东北角绿地70%的降雨就地收集、消纳和利用。饱含艺术气息的“雨水银行”，实现了功能与景观的相辅相成。

## 我市出台中小学教师职称“阳光评审”指导意见

# 向教学一线的中小学教师倾斜

### 政策解读

11月1日，烟台市教育局出台了《烟台市中小学教师职称“阳光评审”指导意见（试行）》，进一步明确中小学教师职称评价标准，在评聘时突出师德为先、突出课时量刚性要求，突出教学实绩，突出分类评价，同时注重长期贡献、注重育人成效，克服唯学历、唯资历、唯论文等倾向，淡化论文、课题在评审中的参考因素，向长期从事一线教育教学的中小学教师倾斜，切实引导广大教师安心从教、长期从教、终身从教。

### 在师德考核和课时量方面提出硬性要求

《意见》进一步细化完善了中小学教师职称评价标准，如规定参评中小学教师一级及以上职称，在师德考核和课时量方面都提出了具体要求，任现职以来，近5年师德考核均为“合格”等次及以上才能参评。课时量方面，不同学段教师的周最低课时量标准为：幼儿园专任教师不低于4个“半日活动”或累计带班时间不低于16小时，小学不低于12-18节，初中不低于10-16节，高中不低于10-14节。中职学校参照高中执行。向在教育教学一线任教的教师倾斜，严格控制兼职管理人员数量，一般不得超过本学校应核定教职工编制总量的10%。

申报正高级教师，专任教师近3年每年任教学科的学生学业水平在县域内同学科中应位于前列，或所教学科学生学业水平在学校内有较大提升。申报高级教师，专

任教师近3年每年任教学科的学生学业水平在学校内同学科中位于平均水平以上，或所教学科学生学业水平在学校内有较大提升。要提供近3年个人教学特色经验总结及学生学情分析报告。

申报一级、高级、正高级教师职称须进行现场教学能力测评，分别由学校、区市教育行政部门、市教育局组织实施，并结合平时教学业绩确定评价结果，评价结果分为“优秀”“合格”“不合格”，其中“优秀”比例不高于20%，达到“优秀”或“合格”等次的教师方可参评相应职称。

### 申报正高级和高级教师，必须定期开展家访活动

申报正高级教师，需具备大学本科及以上学历，在教学一线从事教学工作15年以上，并在高级教师岗位任教5年以上；其中，专职教研员在一线从事教学工作时间累计不少于5年。申报高级教师，具有博士学位，需在一级教师岗位任教2年以上；或者具备硕士学位、学士学位、大学本科学历，并在一级教师岗位任教5年以上；或者具有专科学历，并在小学、初中一级教师岗位任教5年以上。申报一级教师，具备博士学位，需试用期满并考核合格；具备硕士学位，需在二级教师岗位任教2年以上；具备大学本科学历或学士学位，需在二级教师岗位任教4年以上；具备大学专科学历，需在幼儿园、小学、初中二级教师岗位任教4年以上；具备中等师范学校毕业学历，需在幼儿园、小学二级教师岗位任教5年以上。

申报正高级和高级教师，必须定期开展家访活动。申报正高级教师，须承担班主任（含副班主任）、少先队辅导员等工作2年以上；申报一级高级教师，须承担班主任（含副班主任）、少先队辅导员等工作5年以上。申报高级教师，须在任现职以来

承担班主任（含副班主任）、少先队辅导员等工作1年以上；申报一级教师，须在任现职以来，每实际担任一学年班主任工作且达到规定课时量标准的，可予以加分。任现职以来，有2014年8月以来参与的烟台市教育局选派支教工作或2017年8月以来参与的县域内交流轮岗工作经历的，可予以加分。

### 申报人申报当年任教班级学生满意度测评需在85%以上

对在农村或薄弱学校任教经历也提出具体要求，义务教育段城区中小学教师参评正高级和高级教师职称，应有1年及以上在薄弱学校或农村学校任教经历。幼儿园、普通高中、特殊教育学校教师可不作硬性要求，年满50周岁的女教师和年满55周岁的男教师可不作硬性要求。申报正高级教师，需任现职以来在县级及以上范围展示示范课或观摩课的经历；申报高级教师，需任现职以来有在校级及以上范围内展示公开课、示范课或观摩课的经历。

对申报人申报当年任教班级的学生开展满意度测评工作，满意比例在85%以上。对申报人面向全校教职工开展民主测评工作，同意比例在85%以上。

### 学历、教龄、班主任年限、轮岗都列入“竞争性条件”中

在教师职称评审中，还提出一些竞争性条件。如，学历、教龄、班主任年限、交流轮岗都列入“竞争性条件”中。按照本人取得的最高学历学位计分，适当体现学历层次差别。鼓励教师长期从教、终身从教，参评高级教师和一级教师职称，教龄分别满

30年和20年的，可在原有教龄积分的基础上，再分别适当加分。任现职以来，每实际担任一学年班主任工作且达到规定课时量标准的，可予以计分。任现职以来，有2014年8月以来参与的烟台市教育局选派支教工作或2017年8月以来参与的县域内交流轮岗工作经历的，可予以加分。

任现职以来获得县级及以上表彰及资质评定情况。中青年专家（政府津贴）、特级教师、劳动模范（先进工作者）、名师、名校长、名班主任，评定为A类业绩。教师节期间表彰、表扬的优秀（模范）教师、优秀班主任、优秀教育工作者，教学能手，优秀共产党员、优秀党务工作者，师德标兵、最美教师（含提名奖）、教书育人楷模，未成年人思想道德建设先进个人、优秀少先队辅导员，评定为B类业绩。学科带头人、高中教学工作突出贡献奖、五一劳动奖章、德育工作先进个人、爱生标兵、各学段教学工作先进个人，评定为C类业绩等。

任现职以来获得县级及以上表彰及资质评定情况。中青年专家（政府津贴）、特级教师、劳动模范（先进工作者）、名师、名校长、名班主任，评定为A类业绩。教师节期间表彰、表扬的优秀（模范）教师、优秀班主任、优秀教育工作者，教学能手，优秀共产党员、优秀党务工作者，师德标兵、最美教师（含提名奖）、教书育人楷模，未成年人思想道德建设先进个人、优秀少先队辅导员，评定为B类业绩。学科带头人、高中教学工作突出贡献奖、五一劳动奖章、德育工作先进个人、爱生标兵、各学段教学工作先进个人，评定为C类业绩等。

在中小学教师职称推荐评审中，向符合职称评审基本条件且长期从事一线教育教学的中小学教师倾斜，对于一直从事一线教学工作、距退休年限不足2年的教师，近5年课时量符合省市有关要求，且近5年有新增工作业绩，在职称推荐时可单独设置一定比例（县域总体一般不超过5%）择优予以推荐。

烟台市教育局有关负责人表示，新出台的《烟台市中小学教师职称“阳光评审”指导意见》，进一步明确了职称推荐申报程序，让教师职称评审工作在“阳光下”进行。另外，自2023年起，中小学教师初级职称不再组织评委会评审，改为考核认定方式取得。

YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 相立伟

## 我市三项目入选省级绿色勘查示范

本报讯（YMG全媒体记者 杨健）近日，山东省自然资源厅公布全省20个省级绿色勘查示范项目名单，烟台推荐申报的招远市夏甸—灵雀山矿区金矿详查（南）、牟乳金成矿带牟平段深部成矿预测与潜力调查评价、牟平区将军石—曲河庄断裂带深部金矿普查3个项目成功入选。

据悉，山东省自然资源厅本次评选共收到16市自然资源主管部门推荐的绿色勘查示范项目51个。经过室内听取

汇报和野外现场实地核查，共优选出20个示范项目，我市成功申报数量居全省各地市第一位。

近年来，市自然资源和规划局始终把生态保护贯穿矿产资源勘查开发全过程，认真践行绿色发展要求，规范绿色勘查管理，严格落实绿色勘查相关规范及技术要求，按照“少破坏、少污染、生态恢复”的原则部署勘查工作，最大限度地避免或减轻勘查活动对生态环境的扰动和影响。

## 第七届烟台仲裁委员会换届大会召开

本报讯（YMG全媒体记者 金海善）11月7日上午，第七届烟台仲裁委员会换届大会在烟台东方海天酒店召开，第七届烟台仲裁委员会主任、副主任、秘书长、委员及烟台仲裁办相关部门负责人参加会议。

2018年以来，第六届烟台仲裁委员会紧紧围绕全市工作大局，积极推行仲裁法律制度，仲裁工作进入高质量发展的快车道，化解了一大批社会矛盾，维护了市场经济秩序，赢得了当事人的广泛好评，为优化法治化营商环境、促进社会和谐稳定、推动依法治市

市进程作出了积极贡献。大会审议通过《第七届烟台仲裁委员会仲裁委员名单》《烟台仲裁委员会仲裁员名单》《烟台仲裁委员会专家咨询委员会委员名单》，并审议通过新修订的《烟台仲裁委员会仲裁规则》和《烟台仲裁委员会金融仲裁规则》。

新一届仲裁委员会将切实加强自身建设，探索适应仲裁发展趋势和烟台仲裁实际的体制机制，加强队伍建设，提高服务水平，把烟台仲裁打造成为具有高度社会公信力和广泛社会影响力的仲裁机构。

## 粮食+铜精矿“双线齐发”

“烟台—聊城”集装箱海铁联运班列在烟台港首发

本报讯（YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 张磊）日前，伴随着嘹亮的汽笛声，两列满载48个集装箱进口粮食和66个集装箱进口铜精矿的铁路货车，在山东港口烟台港同时发车，驶向聊城地区，标志着“烟台—聊城”集装箱海铁联运班列正式开通。

此举将进一步织密山东港口班列网络，助力推动沿黄大海通道建设，为鲁西地区企业开辟出一条全新的绿色、节能、高效物流新通道，为加快构建国内国际双循环新发展格局贡献力量。

东西双向共济，陆海内外联动。“烟台—聊城”集装箱海铁联运班列主要将进口粮食、铜精矿等货物装箱后，运至黄河流域城市“家门口”，为内陆企业带来实实在在的物流便利和真金白银的经济收益。今年

前三季度，山东港口烟台港共完成省内班列发行201列，总发运量达26.4万吨，让“班列流量”“通道流量”加速转化为“黄金流量”“经济流量”。

海向增航线、扩舱容、拓中转；陆向开班列、建陆港、拓货源。2023年以来，烟台港紧随山东港口打造“依托港口的一流的供应链综合服务体系”的战略部署，以客户为中心、以市场为导向，深耕多式联运通道建设，强化港、铁各方合作，携手推动“陆转水、散改集”等物流模式创新，加速优化班列内陆港功能，持续延伸港口服务链，不断拓展金融、物流、贸易等增值服务功能，致力构建全新的港航贸易生态圈，共同服务区域经济高质量发展，为合力打造沿黄流域陆海多式联运新典范交出新时代烟台港人的靓丽答卷。

## 诗、食里的24节气

诗、食里的24